

拍“公主”拍“女王”一夜之间火爆全网，哈尔滨被推向旅拍一线

200余家团队云集冰城 哈尔滨开启旅拍元年

本报记者 万佳/文 王东/摄

每天16时许，建筑艺术广场上索菲亚教堂灯点亮的那一刻，广场上的“俄罗斯公主们和女王们”达到了一天的顶峰。二三十个“公主和女王”从四面八方涌向教堂，那画面有种“在逃公主”的既视感。在摄影师的带领下，“公主女王们”抢占最佳拍摄位置，摆出最美的姿态。在零下二十多摄氏度的哈尔滨，即便是身穿厚厚的羽绒服站上十几分钟也会冻透，更不要说这些身着单衣的“公主女王们”。尽管冻得手脚僵硬，她们还是会配合摄影师完成40分钟左右的拍摄。“哈尔滨真的是美丽冻人，不过当女孩子们拿到美轮美奂的照片后，她们都会由衷地说，这一冻，值了。”一木旅拍摄影师大伟哥说。

大伟哥在11月16日15时28分把在索菲亚教堂指导“公主”拍照的段子发布到抖音上。“到晚上的时候，这条视频就炸了，不仅上了热点，还是本地同城热搜第一，到目前已经累计900多万浏览量。”大伟哥也成为引爆哈尔滨俄罗斯公主旅拍的第一人。从那一天起，每天有无数网友在线咨询拍照，模仿的段子也多了起来，此后更带动全国二百多家旅拍摄影团队奔赴哈尔滨淘金。

仅仅一个月，哈尔滨俄罗斯公主冬日旅拍在网络上迅速火爆起来并形成一种现象，先后被齐鲁晚报、河北电视台等多家媒体报道。哈尔滨俄罗斯公主系列也多次被哈尔滨文旅局等多个官方账号转载。业内人士预测，哈尔滨冬日旅拍是在全国冰雪热的背景下产生的，随着哈尔滨冰雪节的到来，旅拍客流将会达到最高峰，并将持续整个冰雪季。



建筑艺术广场上“女王”扎堆。



拍摄中的“鸡腿哥”。



大伟哥(右)与旅拍人物合影。



摄影师王阳(左)指导拍摄。



黑色翅膀套系。

A 哈尔滨“俄罗斯女王”火爆出圈全球游客来哈拍照

干了十多年旅拍，走遍全国各地乃至全球的摄影师大伟哥没想到会在哈尔滨一炮而红。“之前在外地旅拍时，我们也会模仿网上的段子，让摄影师和拍摄者一起摆拍，但只有哈尔滨‘俄罗斯公主’火爆全网，让哈尔滨成为全国知名的旅拍大热点。”大伟哥说。

11月10日，大伟哥带领团队一行9人从延吉来到哈尔滨。“我记得特别清楚，16日第一天拍摄，我拍了一组顾客，是一个在哈上学的大学生，我借鉴网上拍照的段子，让女孩摆拍一些造型。视频制作完成后，我15时28分发布到抖音上，很快就炸了，每天在网络上咨询拍片的客人特别多。”大伟哥回忆道。

从那一天起，“俄罗斯公主”成为全网

旅拍最热的爆点，来自全国的网友涌到哈尔滨玩公主旅拍。从8岁的小公主，到四五十岁的女王，从苏州、福建，到台湾、澳门，甚至有来自俄罗斯、澳大利亚、新加坡等国的游客都来预约拍照。“前几天有一个8岁的小女孩刚拍了一张照片就冻哭了，其实，我们给每个客人在出门前都贴了暖宝宝。”摄影师“鸡腿哥”因为头上总戴着一个像鸡腿的帽子而出名，他拍片的时候特别细心，他说一套照片大概需要拍摄40分钟到一个小时，如果拍的照片比较多，通常会在拍摄中间到附近的奶茶店给拍摄者买杯奶茶暖一下。

“刚来哈尔滨的时候，拍摄的客人以外地居多，最近开始本地大学生、二三十岁的年轻女孩子多了起来，不仅如此，还有情侣组合，甚至拍俄罗斯‘王子’‘公主’的也不

少。”“鸡腿哥”说，这几天，他就给好几个小伙和姑娘拍了俄罗斯王子和俄罗斯公主的写真照。在“鸡腿哥”最新放出来的“叶卡捷琳娜大帝”短视频中，俄罗斯女孩头戴王冠，手执权杖，长袍加身，站在索菲亚教堂门口，颇有“加冕”的气势。

在所有公主造型中，黑、白、金三色是最受欢迎的基本颜色。“我们家有三款衣服特别火，分别是黑色女王装、金色大帝装、白色天使装。一般来说，黑色拍出来有气场，白色拍出来甜美，金色则雍容华贵。”“鸡腿哥”说，普通套餐每套拍摄单价五百元起，一般最高七八百元，高定套餐从一千多到几万元都有。这些套餐都没有任何隐形消费，一价全含。这种透明亲民消费也吸引了越来越多的年轻消费者。

D 拍摄预约已到明年4月 旅拍市场将持续火爆

第一次来哈尔滨的“嗨军哥”是江苏无锡人，此前一直在敦煌做旅拍。“我们在敦煌七八月份的时候，地表温度60℃。没想到哈尔滨这么冷，无法想象冷到零下三十几摄氏度的感觉。”“嗨军哥”说这次第一次真切地感受到了什么是冰火两重天。

尽管来哈尔滨时间很短，但“嗨军哥”已经基本适应了哈尔滨的生活。“虽然室外天寒地冻，但是房间里温暖如春，我感觉还是蛮好的。”“嗨军哥”说，我尤其喜欢吃东北的饺子、酸菜和土豆炖大鹅。“嗨军哥”除了在哈尔滨拍片，还计划4月到10月返回敦煌拍片，今后走候鸟线路。

从回到哈尔滨开始旅拍那天，王阳几乎都是从金太阳最后一个离开的。管理着300人的超大团队，每天工作到半夜十一二点是常态。大伟哥拍摄团队的拍摄日程已经约到了3月末、4月初。“过年估计拍摄工作也很多，没有时间回家，我计划把家人都接到哈尔滨来，感受哈尔滨的冰雪景观和哈尔滨人的热情。”“嗨军哥”说。同样选择留在哈尔滨过年的还有大伟哥和“鸡腿哥”，他们将在今年冰雪节期间为游客们呈现更多绚丽多彩的旅拍作品。

据业内人士预测，哈尔滨“俄罗斯公主”旅拍的高峰将在冰雪大世界开幕前后到来，届时来玩冰雪的游客也将达到峰值。哈尔滨旅拍市场今年将持续火爆，也会吸引越来越多的全国旅拍团队来哈创作。

B 全国200多家旅拍团队云集哈尔滨，大部分是“90后”

在道里一家房产中介工作的小宏感觉最近来咨询租房的人好像突然多了起来，而且很多都是外地人。她上个月在工程小区给一个外地小伙子租了一套房子，刚开始还不知道小伙子来哈尔滨干什么，等到有一天看到小伙子在朋友圈发的旅拍视频，才知道他们是在索菲亚教堂做旅拍的。

“在哈尔滨索菲亚教堂做旅拍的，99%都是从外地来的。”老家在长春的大伟哥说，我们做旅拍的，哪里有亮点，我们就去哪里。我在北京、延吉、美国塞班岛等地都拍过。“鸡腿哥”老家在湖北黄石，之前在云南大理、延吉等地做旅拍。“嗨军哥”来自江苏无锡，他的上一站是敦煌。在所有摄影师中，“嗨军哥”的行动力最强。他11月16日刷到哈尔滨俄罗斯公主的视频，18日就带领十几人的团队从敦煌赶到哈尔滨。“我的团队都是五湖四海的兄弟们拼在一起共事好多年，一路从海南三亚，拍到云南西双版纳、新疆喀什、古城西安，用起来非常顺

手。”“嗨军哥”说，所以到哈尔滨租店面后，很快就进入拍摄状态。

“据估算目前大约有150—200个旅拍团队云集哈尔滨，陆续还会有人团赶来哈尔滨。”柒喜旅拍创始人和首席摄影师王阳说，这些摄影团队分别来自海南三亚、云南大理、甘肃敦煌、吉林延吉、山东济南等旅拍地点，在看到哈尔滨冰雪公主火爆后，第一时间赶到哈尔滨淘金，有的甚至连夜买机票。“鸡腿哥”20人团队就是12月1日从延吉直接赶到哈尔滨的。

“来哈尔滨的旅拍团队，有一半以上都是从延吉过来的。”王阳说，延吉聚集了大约1200多家旅拍团队，受到延吉公主热的辐射，哈尔滨俄罗斯公主悄然升温。有着敏锐市场观察力的一些旅拍工作室把目光投向了哈尔滨。

王阳是记者采访旅拍团队负责人中唯一一位哈尔滨小伙，也是唯一一家摄影创业公司，过去半年他先后在济南、齐齐哈尔

等地开了6家门店，手下员工多达300人。“我3月份带领团队在云南西双版纳参与泼水节拍摄，9月26日又到吉林延吉拍摄，之后原打算到锦州拍摄，中间回家的时候，发现哈尔滨俄罗斯公主开始冒头，于是改变行程，回到老家开店。”王阳说，作为家乡人，我还同时协助旅拍基地招商工作，金太阳六成摄影团队都是通过我介绍过来的。

这些大部分成员都是“90后”的摄影团队，每天早上9时左右，化妆师、造型师已经开始工作，10时左右摄影师们已经开始第一组拍摄。按照每组半个小时左右的拍摄进程，拍摄会一直持续到晚上10时30分索菲亚教堂熄灯以后。“目前我们工作室七八个摄影师一天至少要拍摄30组。”“嗨军哥”说，摄影师把片子倒出来，回家的时候基本已经半夜了。

王阳手下10组摄影团队每天接拍人数保持在200人次，随着冰雪大世界开幕，他计划这几天还要从外地调过来3组近20人团队支援拍摄。

C 昔日商厦被旅拍盘活，龙江创意旅拍基地将增至3栋楼

11月10日，大伟哥带领团队来到哈尔滨。“我们到曼哈顿的第一天，整个六楼都空置着，我们是入驻的第一个旅拍商家。”大伟哥说，好在租的铺面基本不用装修，安上射灯就能营业。如今在曼哈顿六楼，和“一木”一样驻扎在这里的摄影机构多达十余家。不光这一层，在曼哈顿整个六层商服中，从全国各地涌来的旅拍机构几乎占据了大半。“鸡腿哥”的团队同样入驻曼哈顿六楼，因为到哈尔滨后才联系店面、租房，到的时候才发现每平方米租金从2元一路涨到8元，尽管如此，仍然一铺难求。

而实际上，这已经是黑龙江金太阳精品管理有限公司开启的第二栋龙江创意旅拍基地，第一家金太阳的二三四楼4000平方米有近百余家旅拍工作室入驻。作为第一批到达哈尔滨的旅拍团队，王阳与金太阳运营方密切合作，把选片和数码后续服务板块统一做成专业化的服务模式。“在哈尔滨，我们首先成立的就是选片和修片中心，让服务更加专业，出片质量更高。”王阳说，之前在其他旅拍城市没有专业的选片和修片团队，导致的问题就是给客户交付的时间比较长，而且质量不一。目前，修片团队

有100人，数码团队也有近百人。正因为专业化的运作与服务，哈尔滨旅拍从无到有，并迅速蹿红。

盘活了金太阳和曼哈顿，运营方黑龙江金太阳精品管理有限公司总经理张伟说，下一步计划把中央大街上的索菲亚金太阳大厦利用起来，改造成第三栋龙江旅拍基地，做大龙江旅拍市场。眼下，中央大街上的店面正在装修改造中，预计这几天就会开业。“我们在这家店主打的是写真、街拍。”王阳说，这家店将更注重挖掘中央大街的文化底蕴。



旅拍“公主”成片。